

今天,致敬最可爱的人

70年前,他和战友们挖出了坚不可摧的“地下长城”



□本报记者 伍芷莹

在香洲区退役军人事务局荣誉室内,抗美援朝老兵周忠杰拄着拐杖,在一幅幅历史照片、一件件老旧物件前驻足凝视。光影照射下,周忠杰胸前的军功章闪闪发光,那是他和战友们战场上勇敢冲锋、并肩作战的见证。看着战友们曾经使用过的老旧物件,他说:“当年一起报名的战士,如今只剩下我一个人了。我们想让更多人知道我们的故事。”

“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江。保和平,卫祖国,就是保家乡……”如今,耄耋之年的抗美援朝老兵周忠杰唱起战歌依然铿锵有力。70年前,他也曾和战友们高唱着这首志愿军战歌,跨过波浪翻涌的鸭绿江,奔赴抗美援朝战场。那一年,周忠杰作为中国人民志愿军46军137师409团3营9连先遣部队的一员进入朝鲜,年仅18岁。

双手布满老茧与血泡的“铁汉子”

1952年8月从广东普宁北上奔赴朝鲜的周忠杰,始终没有忘记跨过鸭绿江的那一天。“那天太阳刚刚升起,我们就出发了。在大桥上每走三步,我们就回过头来看一眼我们的祖国。”怀着恋恋不舍的心情,周忠杰挥手向家乡告别。

满目断壁残垣,碎砖烂瓦,凌乱的破衣烂衫……进入朝鲜后,周忠杰只见周围街区已经在战火中变成一片废墟。入朝的第三天,周忠杰还看到一个朝鲜老奶奶抱着唯一存活下来的孙子逃难。“当时那个老奶奶的伴侣、儿女、媳妇、女婿全都在前线阵亡了,她想保护唯一存活的亲人,所以带着孙子逃难。”然而在逃难路上,朝鲜老奶奶最后却眼睁睁地目睹孙子被急转弯处的他国军车碾压而亡。

“她就和她的衣服盖在孙子身上,坐在那痴痴呆呆地盯着孙子看,不哭也不闹。”这件事给周忠杰带来巨大心理冲击的同时,也让他更加坚定了保家卫国的信念。

在朝鲜战场上,周忠杰所在的409团驻守在朝鲜清川江入海口的南侧。因为手上有木工技术,周忠杰主要负责修筑坑道、挖战壕等工作。据周忠杰回忆,为了与敌人作战,当时他们在敌人脚下挖坑道,用12磅的铁锤在全是碎石的冻土层砸掩体。最开始,一双手掌先是搓起了水泡,水泡又变成血泡,血泡磨破后,手上便生出了厚厚的茧子。一镐头下去,手臂都震麻了……

挖坑道虽苦,周忠杰却从中收



周忠杰到珠海市凤凰山烈士陵园向抗美援朝烈士墓敬军礼。 本报记者 程霖 摄

获了不少实战经验。“我们的坑道很讲究,一进门大概两三尺就会设置一个拐角,然后士兵沿着拐角继续挖洞。如果敌人放毒气弹进来,我们就把那个拐弯的地方堵起来,连毒气都进不来。”周忠杰说道。

在周忠杰和战友们努力下,1952年,中国人民志愿军不仅进一步建成了正面战线第一梯队各部队的坑道工事,还在东西海岸重点构筑了坑道工事。横贯朝鲜半岛250公里的整条战线上,形成了具有20到30公里纵深、以坑道为骨干、支撑点式的阵地防御体系,插出了一条坚不可摧的地下长城。

嚼辣椒搓过白天黑夜的“孤胆哨”

1953年6月25日,刚满19岁的周忠杰正式入党。而入党后接到的第一个光荣任务,就是在161高地驻守连队担任最为关键的“孤胆哨”。

“孤胆哨”有多重要呢?周忠杰这样说:“如果那里不设个哨点,一旦敌人摸上来,你这个连队就没救了。有了这个哨点,我们就可以在那里鸣枪、报信。”

去“孤胆哨”站岗后,周忠杰与战友们联合做了一些改进。多挖两个掩体,在小渠水面定桩,用多条绳子编织成一张张网……只要敌人前来偷袭、摸哨,周忠杰与战友们在水底下设置的绊脚绳就会给站哨的士兵提个醒。“对方一绊倒,站哨的士兵就知道敌人来了。”

除了在站哨上有自己的小妙招外,周忠杰还频出奇招。“平时站岗的时候,我们都是一个人在那里孤零零地听虫声,很容易打瞌睡。所以我还带了一把辣椒,一打瞌睡就嚼一颗辣椒。把自己辣得受不了,也就睡不着了。”在那个地方,周忠杰与战友们一守就是半个月。

“无论在哪个岗位上,我们都要敢于负责、勇于担当。”周忠杰始终将这一点铭记于心。

有一次,排长安排周忠杰从哨岗爬到连队取信件,一个新兵要跟着一起来。周忠杰爬山爬坡爬得快,三两步上去后就回头拉新兵。将新兵拉上山坡的过程中,美国坦克发现了两人的踪影。察觉不对后,周忠杰立即将新兵拽进洞里面。“就算牺牲自己,也不能让自己的弟兄们受伤。”就在周忠杰与新兵进洞后的两秒,身后传来“轰”的一声巨响。

“有时候,我仿佛还能听到那些轰隆隆的炮声就在耳边回响,你一旦敌人摸上来,你这个连队就没救了。”周忠杰说,在战壕里,不少士兵抱着与家人诀别的心情,委托学习组长写下一封封家书。除了写家书外,士兵们还将身上的钱全部拿出来,统统都写了张条子。如果是党员的条子,就写上“这是我最后的党费”;如果不是党员,就写上“这是我第一次也是最后一次党费”。

“当时我们想的都是,即使自己不在,这些钱还能为祖国作最后

一点贡献。”周忠杰在镜头前袒露自己的心声。

身着戎装随时可以报到的“热血兵”

1953年7月27日,周忠杰永远记得胜利的那一天。“那天晚上10点一到,我们就打起火把往外跑,冲到山坡上,跳啊、闹啊,有跳秧歌的,还有跳朝鲜舞的。意识到自己还能够回到祖国,继续为祖国效力,我们的心情就很激动。”

得知喜讯,第一时间当然是要向亲人朋友分享。然而,一想到那些曾经同样鲜活的面孔永远定格在战火中,周忠杰的情绪一下子就低落了。“我们可以准备回国拥抱春天了,他却永远留在了天寒地冻的战场上。”

2002年,周忠杰退休后随家人定居珠海。远离了战火硝烟,他却仍旧清晰记得那些战友们。黄继光、邱少云、杨根思……还有许多籍籍无名的战士。去年9月,周忠杰通过新闻得知了珠海市凤凰山烈士陵园,第二天即携祖孙三代前去祭拜。拄拐杖爬百余级台阶,他说:“希望我们的后代能够继承中国人民志愿军献身祖国、献身民族的精神,一代代传承下去。”

“愿热血疆场尽,不让神州列强凌。”无论去到哪里,周忠杰始终没忘记随身带上一套军装。周忠杰说:“只要国家需要,我随时可以再穿上军装报国!”

全市各级工会积极开展防暑降温慰问活动 关爱职工 夏送清凉



本报讯 记者林琦琦报道:盛夏七月,珠海天气持续高温。为切实做好防暑降温工作,有效预防中暑和生产安全事故发生,市总工会及各级工会组织开展以走访慰问、监督检查、宣传教育、发放清凉券等为主要内容的防暑降温“送清凉”活动,切实维护广大职工群众的健康权益。

夏日炎炎,珠海热如火天的奋斗景象依旧,高质量发展动能强劲。市总工会相关领导带队深入重点工程项目现场、新就业形态劳动者所在单位、户外作业职工服务站、农民工较集中的单位等一线,为酷暑下仍坚守岗位的职工送去清

凉问候,发放总价值近百万元的慰问金和防暑降温物品。

与此同时,“雪糕免费送,清凉零距离”——关爱户外劳动者消暑行动于6月21日启动,依托各区工会、中石化、邮政、公交集团及重点工程项目工会等单位建立的43家户外劳动者工会爱心驿站,免费为户外劳动者派送雪糕,送上夏日里的一丝清凉。“天气太热了,吃了雪糕凉快很多,感谢工会的关心关爱,让我们更加有动力投入到工作中。”外卖小哥小刘开心地说。

值得一提的是,工会爱心驿站除了为户外劳动者提供免费雪糕外,还配备了空调、手机充电器、饮水机基础惠民服务设施,持续为户外劳动者驻足休息、避暑纳凉提供便利,让他们“热有场所纳凉、渴有饮水供应、累有站点歇脚”。

为了让更多户外劳动者受惠、关爱新就业形态劳动者,市总工会推出了为期一个月的“工会伴你·清凉一夏”线上智送清凉活动,每天上线发放微信消费券3000张。新就业形态劳动者工会会员登录或新会员完成注册,打开“珠海工会”微信小程序即可领取。消费券可在珠海市区域内所有支持微信支付收款的商超、便利店、饮食店、咖啡店、饮品店等消费场所使用。

此外,市总工会积极开展防暑降温宣传教育活动,对防暑降温常识、安全生产法律法规、职工维权知识等内容进行普及教育和专题宣传。为充分发挥工会组织在安全生产和职业健康工作中的应有作用,香洲、金湾、斗门、高新区总工会和万山区工委等全市各级工会共同发力,多措并举,预计投入近两百万资金,把关

怀送到广大一线职工的心坎上。

除走访慰问高温一线职工、开展防暑降温宣传教育、开展监督检查行动,督促用人单位按照有关规定适度调整作业时间和强度,落实防暑降温主体责任等“固定动作”外,各级工会还纷纷推出户外及高温作业劳动者风采摄影比赛、答题抽取消费券等“自选动作”,扎实做好服务保障工作,让广大职工切实感受到尊重和关怀。

市总工会相关负责人表示,作为职工的“娘家人”,开展防暑降温“送清凉”活动是工会服务职工、维护职工权益的重要内容,将充分运用各方资源,广泛开展好“送清凉”等惠民、暖民心关爱活动,传递党和政府的温暖和关怀,增强职工的向心力和凝聚力,为珠海高质量发展打下坚实基础。

“两馆”暑期参观人数翻倍 游客通过展馆感知城市发展活力

本报讯 记者陈颖报道:进入暑假,不少外地游客来珠海旅游选择打卡珠海博物馆和珠海规划展览馆(简称“两馆”)。统计数据显示,进入7月以来,参观人数已达6月的两倍。

地处情侣中路的“两馆”通过中央大厅相连。“两馆”的中央大厅入口人流统计数据显示,6月份,“两馆”参观人数为34454人次。而截至7月

25日,当月“两馆”参观人数已达67852人次。珠海博物馆浓郁的历史气息,珠海规划展览馆呈现的规划蓝图和城市气质都受到参观者尤其是外地游客的喜爱。

规划策展部相关负责人告诉记者,为了方便参观者更通俗易懂地了解城市发展脉络,逢周末展馆现场就会适时在各主题展区提供定点免费讲解。同时,馆内还增加了不

少休憩区,参观者除了可以通过记录城市建设重大节点的“开放之路”展区、记录名镇名村变迁的历史文化展区了解珠海发展历程外,还能通过静态展墙与动态电子屏相结合的产业规划展区,了解珠海重点产业发展布局、“4+3”支柱产业实施路径等,感受珠海努力成为全省发展又一重要引擎和珠江口西岸核心城市的雄心。一楼临展区近期正

在举行“守耕地红线·托民生百年”摄影展,一批优秀的摄影作品展现出新时代珠海农村面貌、农民耕种生活等场景。而位于8楼的休憩区,参观者更可以透过玻璃俯瞰凤凰湾。据了解,为了增强与本地市民和外地游客的互动,暑期展馆还计划围绕耕地保护等主题开展绘画、征文等活动。市民可以关注该馆微信公众号了解最新的活动安排。

预计“杜苏芮”对珠海主要为风雨影响

目前我市江河水势总体平稳

本报讯 记者苏振华报道:7月26日,记者从广东佛山水文分局珠海水文测报中心了解到,根据当前路径预报,今年五号台风“杜苏芮”对我市将主要表现为风雨影响。目前,珠海沿岸处在天文小潮期,江河水势总体平稳,但仍需做好台风季防御准备工作。

另据珠海气象台监测,“杜苏芮”26日8时位于我市东南方约900公里的巴士海峡海面上,中心附近最大风力17级(58米/秒)。预计其将继续向西北行进入南海东北部海面,并于27日下午夜至28日上午在粤东到闽南一带沿海以台风或强台风级别登陆。受副热带高压和“杜苏芮”共同影响,26日-27日我市高温加剧,其中27日有局地强雷雨和短时大风。

按照目前路径预测,预计“杜苏芮”将于27日下午夜至28日上午距离

我市担杆岛最近(约450公里),此时我市海面阵风加大至7-8级。

台风直接灾害通常由狂风、暴雨、风暴潮造成。因此,台风来临前,海上作业人员应根据防风应急响应要求及时到避风场所避风,万一躲避不及或遇上台风时,应及时与岸上有关部门联系,争取救援;有条件时,应在船舶上配备无线电通信机、卫星电话等现代设备,做好应急通信调试准备。

当在海上航行的船舶遭遇台风时,为了避免被卷入台风中心或中心外围暴风区,一般采取避航方法。船舶可根据台风的动态和强度不失时机地改变航向和航速,使船位与台风中心保持一定的距离,处于本船所能抗御的风力等级的大风范围以外,采取适当的航行方法,尽快远离台风中心。

珠海消防校外实践教育营地揭牌

本报讯 记者苏振华 通讯员邓翊阳报道:7月26日,珠海消防主题校外实践教育营地在金湾区消防救援大队揭牌成立。该营地的设立旨在推进我市少年儿童消防知识宣传,帮助少年儿童了解消防,守护少年儿童成长。

金湾区消防救援大队政治教导员于毅表示,校外实践教育营地揭牌成立后,大队将发挥好自身优势和主导作用,围绕自身所能和学生所求,为全市中小學生提供丰富的课外实践活动,全面开展消防知识宣讲、应急避险等青少年实践教育,实现“教育一个学生、带动一个家庭、影响整个社会”的目的。

出席揭牌仪式的金湾区团委相关负责人表示,将以此为契机,积极探索少先队校外育人新模式,发挥好营地在青少年安全教育与消防工作上的积

极作用,让少先队员在实践中锻炼成长,不断增强少年儿童防灾自救能力,提升青少年消防安全素质和安全意识。

近年来,珠海市消防救援支队在推进少年儿童消防知识宣传、消防实战演练、应急救援和紧急避险等专业培训方面做了大量工作,服务不同年龄段的未成年人,守护少年儿童成长。揭牌仪式后,珠海市消防救援支队将充分利用好营地、基地平台,全面助力开展“知识宣传”“防护自救”“应急避险”“科技文化”“体验锻炼”等青少年校外实践教育,拓展活动项目,强化活动设计,以丰富的实践教育活动增长青少年的知识、拓宽他们的视野。据悉,这是我市首个在消防救援队伍成立的少先队校外实践教育营地。

格力电器等珠海3家企业上榜

(上接01版)“基于地板蓄热的高效热泵技术”项目创新性较强,对促进我国“双碳”目标和“双化”(数字化促进绿色化)融合具有较大作用,总体技术水平达到国际领先。

市场占有率方面,据1传媒《暖通空调与热泵》发布的数据显示,格力电器以超200亿的市场份额位居2022年度中央空调市场规模行业第一。凭借强大的技术底气,格力电器向外延伸事业版图。2022年9月,格力电器入局预制菜领域,筹建广东省预制菜装备产业发展联合会,与行业联手共同完善预制菜供应链体系。

华发股份以87.99亿美元的营收排名第270位,较去年下降19名。近年来,华发股份积极实施“立足珠海、面向全国”的发展战略,在巩固珠海房地产企业龙头地位的基础上,稳步推进对外扩张的步伐。2022年,华发股份先后在珠海、杭州、上海、成都等深耕城市获取优质项目20多个,截至2023年第一季度末,公司在建面积

1416.85万平方米。2022年,华发股份在克而瑞全国房企销售榜排名第18位,连续三年稳居千亿房企阵营,综合实力跻身中指研究院“2023中国房地产百强企业”第12位。

纳思达以38.43亿元的营收排名第467位,较去年上升31名。作为国产打印机领域领先企业,纳思达打印机业务整体出货量在全球激光打印机市场份额中排名第四位,业务覆盖打印机全产业链,包括激光打印机整机、激光打印机原装耗材、打印机主控SoC芯片、耗材芯片、打印机通用耗材、打印管理服务业务。其产品技术涵盖激光打印机及配套原装耗材,公司建立了庞大的基础专利技术平台,掌握打印机各级源代码和完整软件核心技术,拥有具备自主知识产权的打印机引擎。目前,纳思达业务遍及全球150多个国家和地区,拥有包括“艾派克(APEXIMAC)”“格之格”“G&G”“Static Control”“利盟国际(LEXMARK)”“奔图(PANTUM)”等多个行业内知名品牌。

环卫指数测评红黑榜

(资料来源:珠海市城市管理和综合执法局)

红榜	背街小巷	凤山街道界涌社区南雨街	街道干净、整洁,市容秩序较好。
黑榜	居民区垃圾收集点	湾仔街道华发峰景湾小区	垃圾收集桶大多数不密闭、满溢、周边垃圾散落较多,垃圾混投,小区门口垃圾落地严重。
		香湾街道东宝大厦	垃圾收集容器满溢,多个收集容器不密闭,收集点周边垃圾散落较多、存在污水外流现象。
		凤山街道华宇路	垃圾落地较严重,建筑垃圾乱堆放。
	背街小巷	前山街道金钟社区金钟街	垃圾落地较严重,绿化带散落垃圾较多。
		梅华街道怡华街	垃圾落地较严重,垃圾收集容器不密闭,存在乱贴广告的现象。

备注:2023年7月17日至23日,珠海环卫指数实地测评检查了香洲区各街镇的背街小巷、居民区垃圾收集点等127个点位的环境卫生情况,评出本期测评红黑榜。



【港口预报】 扫一扫获取更多预报信息

港口	浪级	潮时	潮高	潮时	潮高	潮时	潮高	潮时	潮高
		时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm
香洲港	轻浪	04:32	203	11:38	109	17:23	148	22:42	126
九州港	轻浪	04:17	185	11:28	91	17:51	128	22:18	106
澳门港	轻浪	04:11	255	11:28	168	16:39	201	22:11	178
高栏港	轻浪	02:59	206	11:16	102	15:10	149	21:16	120

【海岛预报】

海岛	海况(级)	浪高(米)	水温(℃)	海岛游出行提示
桂山岛	3	1.0	31.3	不易晕船
东澳岛	3	1.0	31.2	不易晕船
外伶仃岛	4	1.8	30.4	预防晕船
大万山岛	4	1.6	31.0	预防晕船
荷包岛	3	1.2	31.6	不易晕船
庙湾岛	5	2.3	30.1	容易晕船